

anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales.

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 6 de Enero de 1919.

Teléfono número 62.

SUSCRIPCION

Año	4,99
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,10
Idem, atrasado	00,10
Pago anticipado	

Mientras subsista la extraordinaria carestía en el precio del papel, el número suelto de "El Porvenir Castellano" costará 10 céntimos.

Notas políticas.

Es indudable que el viaje del señor Conde de Romanones a París, ha constituido un éxito personal para el actual presidente del Consejo de ministros.

Aunque los asuntos tratados en ese viaje no han trascendido de un modo claro al público, puede tenerse por seguro que aquellos fueron varios y muy importantes.

Su divulgación podría ser contraproducente hasta para el éxito de los mismos. Pero España, por consecuencia de ese viaje histórico, tendrá tal vez su intervención en las conferencias de la paz y figurará desde luego en la futura Liga de las Naciones.

Con respecto a la política interior la ida de D. Alvaro a la capital de Francia, con asentimiento expreso de los señores Maura y Lacierva—dicen ahora que D. Antonio y D. Alvaro están a partir un piñón—ha servido para afianzarle en la orientación de la política liberal y quizá para consolidarle definitivamente en la jefatura del partido que acaudilló D. Práxedes Mateo Sagasta.

El Sr. Aiba, hombre de talento pero demasiado ambicioso, no ha sabido esperar, y recientes hechos de la política española le han colocado bastante lejos de lo que él mismo debió calcular para plazo más próximo. Tiene enfrente gran parte de la Prensa y de la opinión.

El Sr. Marqués de Alhucemas es demasiado indeciso y demasiado débil para acaudillar las huestes de lo que siempre debió ser un gran partido.

El Conde de Romanones, siempre sagaz y con clara visión del porvenir les ha ganado la partida. Sus amigos leales están que revientan de gozo por los triunfos de su jefe. Y ya van aumentando cada día los romanonistas. En este país es una gran arma de conquista la Gaceta.

Ahora recibe el Conde la compensación a las amarguras pasadas por su acentuada política aliadófila que mantuvo siempre con sinceridad y que le colocó en algunos momentos al borde de la impopularidad y del repudio público. Y el tiempo ha venido a demostrar que estaba en lo cierto.

Hay quien dice que el Conde obtendrá el decreto de disolución. Contra esto está la amenaza del partido conservador que se retiraría en pleno a la vida privada, si tal obtención se verificase.

La política interior española ha de estar influenciada inevitablemente por los acontecimientos mundiales.

De los políticos españoles ninguno más grato en París y Londres que Romanones. Es posible que haya Gobierno liberal para rato y hasta que Romanones haga unas Cortes liberales. Ya veremos lo que sucede.

Juan sin Tierra.

Soria, Enero 1919.

ELLAS EN MI DIARIO

INICIAL

Aunque las odio son las eternas inspiradoras.

Como lo son Arte, Naturaleza y Amor. Son ellas lo mejor de la Vida.

Lix inicia un Diario de Ellas. En cada página habrá la imagen, la sensación de una solamente.

Todos los días una de ellas nos produce una emoción.

Una emoción distinta, como las flores.

Pues aquella con que yo me tropiezo cada día en mis sueños, en el campo, en las novelas, en los pueblos, en los fotogramas de las revistas, en las grandes empresas modernas aparecerá reflejada en estas anotaciones breves.

Pero ya no serán Ellas, serán las Otras espirituales que Ellas sugirieron dentro de mi cerebro.

Las flores que cortaré para ofreceros cotidianamente serán flores que habrán abierto dentro de mi alma.

Y las cortaré no por el placer de ofrecerlas sino por el encanto de cortarlas.

Literariamente las odio.

Pero en la vida soy el hidalgo español. Soy roble. Para proteger con la sombra de mis brazos fuertes a las Violetas y a las Margaritas.

Lix.

SILUETAS

Hoy hace años que murió una de las Palatinas más bellamente humanas y cordiales. A su cerebro bien constituido no pudo perturbarle esa borrachera fatua que suele invadir el corazón y la cabeza de los grandes dispensadores de mercedes.

Ella tenía claro que rendir pleitesía a mucho idiota enfatuado, pero sus simpatías caían hacia los verdaderos méritos entre todo el mérito el talento y la sinceridad le rendían.

En sus postrimerías, cuando la «Lujuria del mando» que decía el exquisito (D. Francisco Silveira) había realizado en-redor de la plaza que vacaba tanto ruin interés; jella la más consciente y dolorida de las enfermas, supo agradecer este cariño que se que está lleno de deseos de que yo viva muchos años!

¡Ah!, cuán doloroso este dolor de comprenderlo todo que tiene por veneno de su vida los espíritus en cremación!

La marquesa de Nájera, perspicaz, activa hasta complacer el «Deseo de actividad» de su Alteza; organizadora como nadie, comedida y modesta, supo borrar y hacer por su Patria y por su Rey merced a labor constante y silenciosa.

De una solicitud sin servilismo, de una ternura que jamás puede fingirse, Lola Balanzat intenta siem-

pre a los intereses de la Infanta, desde muy niña sumaba para ella voluntades, voluntades y voluntades...

La sonrisa que repartía al empujón a una silla divorciada del muro todo, nos decía que aquella casa era su hogar; su hogar, no el Palacio donde desempeñaba un cargo ni su casa la que vivía su afecto, la que tenía sus simpatías, la que guardaba sus recuerdos de niña, sus sueños de adolescente...

Estos seres raros, de esa desprendimiento, de esa renuncia tan ciegamente aferrados a la amistad, no suelen ser si no testarudos del corazón, y con esto merecen el incienso de los altares; pero en la Marquesa de Nájera—la más consciente de las mujeres se unía a esta gran potencia del corazón, un espíritu crítico de primer orden y un talento fundamental y fuerte que an vano trataba de esconder.

Mucho le daban amar su memoria cuantas la conocieron y más nosotros los poetas que damos el gran valor que tiene a saber vivir de un afecto...

Escribí su elogio en un brote de sinceridad: Hoy en un brote de romanticismo triste y evocador, pediría para ella una plegaria a todas las almas capaces de andar a través de lo inconocible ese camino que nos separa de los buenos, de los generosos, de los que no pueden marcharse definitivamente de nuestros corazones.

Alejandro Bher

FIGURAS DEL DIA



D. Aureliano de Berruete, eminente y distinguido artista que ha sido nombrado Secretario del Museo de Pinturas.

INVIERNO...

Muerto el Otoño en su actitud de hojas, llegas joh! invierno, con tu aliento frío y en un sepulcro níveo y sombrío enterradas de Natura las congojas...

¡Oh Invierno de la vida!... ¡tú deshojas esperanzas que hundes en el vacío y que caen sobre ti como un rocío lloroso y funeral, de rosas rojas!...

¡Presiento en ti un horóscopo que existe, crudo y fatal, en tu ramaje triste!...

¡Presiento de la muerte los lamentos!...

¡y siento el frío atroz de tu guadaña... y el grito rumor que la acompaña, con el soplo aterido de los vientos!...

Pedro de Mendizábal y García Larín

No olvide usted que los **CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES** Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

NOTAS UNIVERSITARIAS

UN VICEVERSA MAS

Aún no se ha resuelto el grave problema del profesorado universitario en España; sin resolución alguna se hallan asuntos que afectan al porvenir de la cultura patria; nada ni nadie fueron obstáculo al crecido número de analfabetos que amenazan nuestro país; consérvese inconcebibles maestrillos y librillos que inculcan verdina en los cerebros que empiezan a diferenciarse; los procedimientos de enseñanza son retrógrado en grado máximo; en grado máximo de fosilización se hallan los métodos pedagógicos que son sino insultos al entendimiento de quienes se inician en el estudio de una rama cualquiera del poder humano; se crean cátedras y se barajan nombres y se nombran profesores sin que nadie se haga eco de tales cosas; nos dicen que de los centros docentes salen hombres, todo hombre, como dijo Bonaparte por Goethe gente sólida académicamente considerada; a prueba de prodigios puestos de relieve en todo momento propicio y se nos cuenta que las Universidades españolas están al mismo nivel cultural que las más sabias Universidades extranjeras. Así lo afirman los ignorantes en todas partes; así lo afirma también esa legión de pseudo cultos que actúan cerca de los claustros y son muy dados a la cháchara, sea ella científica o extracientífica, y muy amigos de ciertos decanatos, decanatos que yo no me atrevo a calificar de feudos insolentes como lo hacen otros, pero no vacilo en creer que son ellos remora a toda cultura.

Yo no sé si una Universidad para llamarse Universidad con motivo, necesita o no necesita de cerebros ponderables en grado máximo, de inteligencias logopoteadas que convierten esos edificios dedicados a la enseñanza oficial, de obras simplemente arquitectónicas, en instituciones santuarial donde la sabiduría, el sacerdocio y el arte, estén consubstancialmente unidos y ocupando un puesto que se haga indisputado a la turbamulta de los hombres kuitos (con k para que resulte menos culto todavía), y en cuyo frontispicio pueda el caminante mirar aquello como se mira el *ego sum lux et veritas et vita*.
Platón, que tanto amaba lo bueno, lo bello y lo verdadero en toda institución intelectual tal vez resultara defraudado con solo reverter los ojos hacia determinadas disciplinas españolas.
Yo que tengo recuerdos agrídulces de nuestros centros docentes y que como el personaje del Palatino de pecar sería más por lo que vi que por lo que hice, mal cumpliría con mi deber si al hablar de estas cosas no dijese la verdad. ¡Dura verdad que tiene el recuerdo de las energías despiñadas injustamente en la ociosidad de mi vida universitaria!
He de advertir que no busco con mis líneas venganzas personales, que en las contiendas del ideal el hombre que enfanga la pluma en el rencor que inspire un determinado sajetito prostituye a las veces la más noble virtud que el hombre tiene: la con-

ciencia. Quiero hablar en abstracto como cumple a toda persona que saca a plaza asuntos de público interés y si a quien se obstina y quiere que venza esa repulsa lo haré sin inconveniente alguno.

Tal vez mi pluma salpique a quienes están más lejos de merecerlo ya que existen personas dentro de estos claustros, que por su ciencia, su dignidad y su justeza se hacen acreedores a algo más noble que ese vapulito que están haciendo oposición tan tos zúlus. Procuraré combatir a quienes no son dignos de mejor suerte, siempre en el terreno científico y no apartándome nunca de la verdad. Tengo en mi favor para hablar en este sentido cierto desinterés desde el momento que en mi no hay espíritu de predilección por nadie y tengo además por sí esto fuera poco, el desdén, sin que sea desamor ó deslealtad, que siento por aquellos mis examinadores que yo cometo la irreverencia en público de no llamarlos mis maestros por la sencilla razón de que nada me enseñaron.

Retrogradando en la serie de accidentes que constituyen la vida universitaria de uno que acaba de conquistar un título nos ocuparemos con las siguientes preguntas: ¿cómo hacer sacudir la conciencia del hombre menos impresionable?

Pongo por caso un chico que piensa lejos y siente el espíritu del estudio. Tiene codicia—la única codicia que me place—por saber y sentir y se inicia en cualquier rama del saber. Tales propósitos no pueden ser más fecundos en esperanzas por que el estímulo que el chico sufre no está subordinado a intereses de ninguna clase que le impida que cuando advenga su espíritu a negociar con ella. El muchacho tiene una visión clara de la vida, empieza a medrar y es necesario que nadie le mengue sus ambiciones. La caña y el bambú si son de buena calidad se doblan, pero se enderezan, a los embites del aire. Procuraremos que el cañaveral salga indemne de la pelea, con el viento de la vida.

Los padres que han juzgado la diferencia entre su chico y los otros chicos de su edad, se aperciben a la elección del porvenir del hijo. Los padres cuando son padres ricos, no se preocupan más que del porvenir moral de sus hijos; cuando son padres pobres se tienen que preocupar del porvenir moral y material de sus generados. El padre rico y el padre pobre cumplen ó tratan de cumplir a maravilla su cometido el cargo que la conciencia les impone, unas veces sin trabajo y otras sacrificándose mucho. Pero si el padre es pobre se martirizará y se desgastará en los martirios de la faena, para que su hijo estudie, para que aquella esperanza y aquellas promesas que en el hijo se conviertan en acción a la vuelta de los años, se conviertan en alegría en la senectud de aquel hombre que tanto procuró por los suyos. Y aquí viene a oírse ese tragido grito del hombre que luchó y no pudo conseguir su fin por que los dios no le alcanzaron, por que el diario o dale sobrado para vivir material. El Estado, entre matriculas que son un padrón de ignominia y de derechos de exámenes (pongámos también ignominia) y derechos

de prácticas (que no se hacen ni en las universidades hay donde hacerlo) se llevó los ahorros que el padre del estudiante tenía; los libros, indecentes libelos, escritos con los pies é impuestos por el magistral dicit por fuera de cátedra acabaron de expoliar el bolsillo del pobre padre. Ni el recurso tuvo el estudiante de ir á bibliotecas porque las bibliotecas universitarias ó existen como recuerdo arqueológico ó no existen. Y se pasaron los años entre esfuerzos del padre y privaciones del hijo hasta que un día obtuvo el tan deseado título.

Un título universitario: ya es alguna cosa cuando va acompañado del vil metal ó de una dama amiga de potentados.

¿Y qué extraño convencimiento pudo tener ese padre que tanto luchó por su hijo para que este adquiriera una profesión liberal por mérito de la cual haría no tan insegura su existencia material? Pues esta: absque argento amnia vana: ó lo que es lo mismo como diría Zorrilla en el lenguaje de D. Juan: con ornada hay que falle.

¿Y qué convencimiento sacó el muchacho?

Sencillamente este: no es cierto que con el trabajo se vence todo. A mi me enseñaron que «labor improbus omnia vincit.» Me han hecho mucho daño y sin embargo en la puerta de la Facultad lei: Lo primero es no hacer daño. He estudiado, tengo un título, he ido á la oposición, donde las plazas se revenden y si yo hubiera interesado ó intimidado como el actual profesor X que se atrevió á decir á uno de sus jueces que si no le hacían justicia le iba á oler la cabeza á pólvora, hoy sería algo. No soy nada pero cómo voy á ser con aquel profesor que no se avergonzaba de tomarnos la lección con el libro en la mano sin dejarse punto ni coma, ni de aquel otro que nos estrababa las orejas y nos llamaba burros y animales, ni de aquel que si la lección era por ejemplo de ecuaciones, nos hablaba de mecánica celeste, y del otro que siempre iba media hora más tarde á clase, ni del señor decano que nos hablaba de «tubo hueco» «trípode de tres pies» «cadáver más ó menos muerto» ni de este otro de eriterio cerrado que niega la existencia de microbios, cosa conocida hasta por las nodrizas, y máxime en pleno reinado de la Micrología, ni de aquel de las «poses» arrogantes y lenguaje de ateneista y de las asignaturas que se explicaban solo á la mitad ó que se aprobaban sin tener libros y sin ir á clase y de otras tantas cosas más?

El padre se convenció y hoy sufre las consecuencias; el hijo está por méritos de su título y por méritos también de una recomendación empleado en la Deuda, en los consumos, en los tranvías ó está en un pueblo esperando como diría Benavente «una dama de calidad que con dulce medicina le vaya á curar la melancolía de su pobreza.»

No, así no se puede seguir en estos tiempos de cultura y progreso. Es necesario que el hijo del obrero, que el obrero mismo, estudie y se perfeccione, se le enseña dentro de lo mucho que tiene su preponderancia que tiene en el mundo y dentro también del menor gasto posible aquello que es necesario al hombre para llamarse hombre con motivo: la educación que no es fórmula social como se cree, sino saber y sentir como dijo un pensador.

Es necesario así mismo matar la incultura de una gran parte del profesorado español, hacer que los

profesores no vayan á clase á «poner el huevo» procurar que ningún profesor entre por la «puerta de los pasos», es necesario también que nos pongamos á más alto nivel cultural, siquiera como el Japón país para nosotros de laica y esenciales.

Hasta que esto no suceda, hasta que nuestros analfabetos (48 por 100) no queden reducidos á (0,03 por ciento) en Alemania, (6 por 100); de Bretaña, (10 por 100); de Francia y las escuelas técnicas no alcancen la mitad de las de Alemania (12.000) ó del Japón (10.000) seguiremos siendo los españoles para el mundo civilizado los habitantes de la Hotentocia ó de la Zululandia.

V. García Cid.

ATENEOS DE SORIA

Higiene y Puericultura

3.ª conferencia del curso 1919-1920.

El Sr. Iñiguez trata en esta conferencia de asuntos interesantes para la juventud que se quiere casar. Y como el Sr. Iñiguez ha de seguir por este camino, seguramente será mucho mayor el número de muchachos y muchachas que vayan á escucharle.

Resumen de la lección anterior:

- 1.º El primitivo habitante de Soria correspondía ya al tipo del homo sapiens.
- 2.º Debí entrar en España por el istmo de Gibraltar.
- 3.º En nuestra provincia existen los tres tipos étnicos fundamentales en Europa. El hombre del Báltico, el mediterráneo y el alpino.
- 4.º La población soriana está bien constituida hasta los 15 años. A partir de esta edad hay ya desequilibrio.
- 5.º La evolución demográfica en Soria ha sido muy lenta. Desde el 60 al 77 aumenta en 241 individuos por año. Desde el 77 al 88 disminuye en 212 individuos por año. Desde el 87 al 97 aumenta en 212. Desde el 97 al 910 aumenta en 585.
- 6.º Para remediar esto (4.º y 5.º) es preciso poner en actividad el capital.

En la conferencia de este día comienza diciendo el Sr. Iñiguez que para que los métodos estadísticos (indispensables en estos estudios) tengan valor, han de actuar sobre un gran número de datos homogéneos.

El verdadero origen ético y biológico de la población debe encontrarse en el matrimonio.

El amor es el sentimiento que une los sexos diferentes.—Rechaza la frase que supone al matrimonio exigido por las generaciones que él creará.—Lo no existente no puede ser causa.

En la máxima cristiana amar al enemigo está el verdadero fundamento.—En el Cosmos todo está contrapuesto.

La atracción de los sexos decrece en esta forma en nuestra provincia:

En 1900 hubo 1999 matrimonios. En 1916 hubo 861 ídem.

En el 900 era por tanto la nupcialidad soriana de un 9'25 por mil. En el 916 de un 5 por mil.

Y esto debióse probablemente á causas de orden económico y su

solución deba preocupar hondamente á los hombres directores de la Sociedad.

En la nupcialidad hay un determinismo notable.—Los matrimonios de jóvenes hasta los (55 años en la mujer y 60 en el varón) obedecen perfectamente á las excitaciones cósmicas.

La edad en que se contrae matrimonio en Soria suele ser (de los 22 á los 28 años) en la época conveniente.

Natalidad.—La disminución de la natalidad es el problema más grave de los pueblos. Este problema que, inquieto á Francia antes de la Guerra Europea se ha modificado en sentido favorable por la evolución ideológica y sentimental que que aquella lucha originó.

La natalidad en Soria tiende también á descender.—En el 901 (que recoge lo gran nupcialidad del 900 por la repatriación de los jóvenes que vinieron de Cuba) la natalidad era de las mayores de Europa (41 por 1.000); en el 916 disminuyó en un 10 por mil.

La mortalidad infantil en Soria y toda la meseta es mayor que en las otras regiones.

Habla el Sr. Iñiguez del fracaso de la Eugenesia ensañándose con los norteamericanos.

En la elección de cónyuge debe descartarse aquel que proceda de epilépticos, cardiacos y tuberculosos y sobre todo de las aficciones sifilíticas que son acaso el motivo fundamental de nuestra decadencia como raza.

Cuando el nuevo ser nace á la vida hay dos peligros graves. El niño al nacer cambia todas sus condiciones. En el nuevo ambiente tiene necesidad de respirar: si esto no ocurre deben de hacerse unacuidadosa limpieza de las vías aéreas y suscitarse la respiración, mediante algunas conmociones y baños alternados fríos y calientes.

El otro peligro es el de la hemorragia por descuidar la ligadura umbilical.

El Sr. Iñiguez fué muy felicitado. Ch.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La situación de España

Caminaba anoche el reporter por la calle de Alcalá cuando acertó á tropezarse con un político, exministro liberal por más señas y periodista de grandes vuelos.

—¿Cuándo quiere usted que charlemos un rato—le dije—para que yo pueda contar á mis lectores cosas interesantes de la política?

—No es este el momento oportuno—me contestó—pues la situación de España es ahora de una dificultad tan enorme, que bien puede anotarse como gravísima.

—¿Se refiere usted á los problemas internacionales? A los referentes á Marruecos y el Mediterráneo?

—Me refiero á todo, pues en los problemas interiores es aún más grave la situación.

—¿Qué me dice usted? Yo, que he sido muy pesimista, como puede comprobarse á usted con mis artículos políticos diarios, estaba ahora más tranquilo porque creía que se habían abortado los intentos paligrosos.

—No, señor. Se ha abortado únicamente el hecho que se avecinaba de que los catalanes proclamasen su autonomía en contra del

Poder Central y de la dignidad del Estado, llevándonos á una lucha fratricida, pero eso no pasa de ser un aplazamiento, pues el problema catalán es de goma y á medida que se van dando compensaciones va creciendo y estirándose con nuevos anhelos y nuevas demandas y mayores exigencias.

—Pues usted tiene motivo para conocer el problema catalán?

—Claro que les tengo. No en vano he sido Gobernador de Barcelona algunos meses.

—Es verdad; por eso insisto en que sus referencias me vuelven al pesimismo que antes tenía.

—Lo más doloroso—dijo el exministro, despidiéndose de nosotros—es la insensibilidad de la gente. Nadis se dá cuenta de la situación y el público y todos se divierten, como si tal cosa...

Y, en efecto; esta mañana vemos en «El Liberal» un suelto interesantísimo en el que se contienen frases y conceptos tan pesimistas como los de nuestro interlocutor. «Una nube sombría» los titula el citado periódico, que pone á su información el subtítulo de «Presagios del conflicto social».

El elemento obrero se mueve sin descansar alentado por la actuación antipatriótica. Del Sr. Cambó. Los socialistas, deseosos de llegar al máximo en su programa, se agitan para conseguir la instauración en España de una república social, aprovechan estas minucias que en tan ruinosos pleitos políticos entre tienen la actuación de nuestros gobernantes y de los parlamentarios y se apresan á la lucha, lucha dolorosísima y cruel, pues no tienen los directores del socialismo la serenidad de anteponer el patriotismo á esas extremas actitudes, que son innecesarias ya que el Estado está mostrando que no necesita de esos requerimientos sino que su voluntad se extiende á todos y quiere armonizar, como es debido, el avance de los tiempos con los anhelos del país en su totalidad ó regionalmente y con la integridad de los principios intangibles de la unidad nacional y el bienestar de todos.

¿Qué importan monarquías ni repúblicas si sobre todo eso está el interés nacional, peligrosamente puesto en equilibrio inestable por esas propagandas exageradas y por esas actitudes que no se perdonarán jamás á si mismo el señor Cambó de haber provocado?

Porque el jefe de los regionalistas recién salido por las puertas de Palacio en la última crisis, no midió bien sus actos en relación con sus modalidades políticas al echarse en brazos de los republicanos que, faltos de programa, ya que la mayor parte de sus bases habían sido realidades en la Monarquía, se acogieron como á tabla de salvación. Esto no lo vio el leader catalanista á pesar de su mucho talento, pero por virtud de su mucha soberbia.

Máxime Gim.

Noticias generales.

† El sábado falleció en esta ciudad la bondadosa Sra. D.ª Segunda Casado Cuesta, viuda de Ballesteros, de 52 años de edad.

Las muchas simpatías que gozaba en Soria la finada fueron motivo ayer para que á su entierro asistieran numerosas personas.

Reciban sus hijos D. Basilio, don Manuel, D. Silvano y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

Por el Ministerio de la Guerra se han concedido otras doce mil pesetas para el arreglo del cuartel de Santa Clara, de esta ciudad.

Con esta y con la que siendo ministro de Fomento el Sr. Cambó alcanzó el gobernador civil de la provincia Sr. García Plaza, la falta de trabajo en Soria durante el actual invierno ha desaparecido.

Se pone en conocimiento de las Sras. Viudas y huérfanas de empleados del Cuerpo de Correos que deseen ser encargadas de la Venta de sellos en la Corte y Administraciones principales de España, lo soliciten del Ilmo. Señor Director general mediante instancia cursada por conducto de los Administradores principales antes del día 10 del corriente, cuya justificación de tal situación de Viuda ó huérfanas podrá hacerse posteriormente si en el momento del envío de la instancia no fuese factible acompañar los documentos correspondientes.

Según nos comunica en atento B. L. M. el presidente de la Federación obrera, la Junta Directiva ha quedado constituida en esta forma:

- Presidente, Ildefonso García.
- Vice, Caciño Gil.
- Tesorero, Casimiro Chicota.
- Contador, Claudio Llorente.
- Secretario, Julio Ledasma.
- Vice, Nicasio Arancón.
- Delegado de carpinteros, Braulio Gómez.
- Idem de albañiles, Antonio Millán.

El Bar Ideal.—Nuestro querido amigo D. Torcuato Martínez ha tenido la atención de remitirnos un elegante tarjetero, regalo del Bar Ideal á sus favoradoras. Muchas gracias por la atención.

La Junta general que la Asociación de la Prensa soriana tenía pensado celebrar ayer, se ha aplazado hasta el domingo próximo á las cuatro de la tarde, esperando que todos los periodistas asociados no dejan de concurrir á ella.

Han llegado á Soria para pasar unos días al lado de su hijo, don Joaquín Lillo y Bravo y su distinguida esposa é hija Rosario.

Bien venidos. Las elecciones de concejales celebradas en Covaleda en Septiembre último han sido anuladas por quien corresponda.

Y según el «Boletín Oficial» de la provincia, al alcalde de dicho pueblo le ha sido impuesta la multa de 17'50 pesetas por su actuación en esas elecciones.

Hoy en el Teatro Principal, la sexta narración de la gran cinta «La España Trágica».

Muy pronto «La Máscara Roja», interpretada por la bellísima Lucile y el gran artista Hugo de Lubaque.

En la Sociedad de Socorros Mutuos de esta ciudad se celebró ayer Junta general para la elección de los cargos vacantes.

Por unanimidad fueron elegidos: Para Presidente, D. Victoriano Royo.

Vice 2.º, D. Toribio Martínez. Tesorero, D. Manuel Bartolomé. Vocal 1.º, D. Dámaso Santamaría.

Bibliotecario, D. José Mezas.

Según lemos en la prensa de Madrid la epidemia gripal ha vuelto á reaparecer en algunas provincias con no muy buenos caracteres.

Dicen de Vaila de Madinaceli que en la noche del 31 del actual

se declaró un incendio en la cueva de encerrar ganado que en este término posea D. Lucas Martínez, muriendo abrasadas 71 reses laneras y sufriendo quemaduras otras 43.

Las pérdidas ascienden á 3.500 pesetas.

Se ignoran las causas que originaron el incendio.

De Maján comunican que se ha ausentado del domicilio paterno el joven de 24 años Luciano Elvira Chamorro.

Muerta de frío.—Nos informan que en término de Mazalvete ha aparecido el cadáver de una mujer que residía en Peroniel.

Según nuestras noticias, la vecina de este pueblo conocida por «la tía señorita», decidió venir á la capital para adquirir un décimo de lotería.

A su regreso y debido sin duda al temporal de fríos y nievas la desventurada mujer falleció cuando intentaba guarcarse en una taina.

En el Gobierno civil no se ha recibido ninguna noticia relacionada con este suceso.

A consecuencia de un fuerte catarro guarda hoy cama el Gobernador de esta provincia Sr. García Plaza.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Esta noche se celebrarán bailes de Sociedad en los círculos La Amistad y Mercantil.

El Ateneo de Soria proyecta para muy en breve una función en honor de los niños.

Según nuestros informes habrá una sesión de cinematógrafo, concierto de violín por la niña señorita Alcañiz y el Sr. Moreno Parra narrará un cuento que á este efecto está componiendo.

La simpática idea del Ateneo merece nuestro aplauso.

La Casa Beltrán ha tenido la bondad de ramitarnos una preciosa pa pelera.

Y del comercio de ultramarinos de D. Pedro Llorente hemos recibido un artístico cromo.

Muchas gracias.

DEL EXTRANJERO

La Conferencia de la Paz.

Dice el «Petit Parisien» que probablemente la sesión inaugural de la Conferencia de la Paz, ó sea la preparatoria entre las cuatro grandes potencias aliadas se verificará en París el día 13 del mes corriente.

Los habitantes de Extensia victoriosa.

Comunican de Estocolmo que las tropas bombardearon en la mañana del lunes las baterías enemigas de los pueblos de Kogret y Vakos, reduciéndolas al silencio.

Los contingentes desembarcados han limpiado de enemigos las penínsulas de Julinda y Pacris, haciendo varios prisioneros, entre los que figura un comandante.

Dicen de Heisingfors que el cuerpo expedicionario para Extensia, reclutado en Finlandia, asciende á más de diez mil voluntarios.

Ha llegado á Roval el primer contingente de voluntarios finlandeses, siendo recibido en el puerto por las autoridades civiles y militares.

El primer ministro Sr. Paets, al dar la bienvenida al destacamento, declaró que acababan de establecerse los cimientos del edificio que debe consagrar la unión de ambas naciones hermanas.

CUENTO DE REYES

La desilusión de Marujilla

En cuanto se aproximaban las Navidades todo el pensamiento de Marujilla, preciosa nena, de ojos negros y tipo criollo, vahemente y avispada, se reconcentraba en una fecha: la noche del 5 al 6 de Enero.

Tenía para ella tal encanto aquella noche de ilusiones y esperanzas, con su sabroso misterio y su embriagadora ansiedad, que el sueño huía de sus párpados como huye la virtud del pecado.

—Oye mamita—dádale invariablemente, acariciando entre las suyas diminutas una mano de su madre. ¿Esta noche vienen los Reyes Magos, verdad?

—Si hijita; pero duérmate, porque si ven luz en la alcoba y se enteran de que les están espionando huyen como diablos, ofendidos en el pudor de su misterio. Nadie logró nunca verles la cara, y si se saben sus nombres

—Melchor, Gaspar y Baltasar. ¿Este es el negrito simpático, verdad mamita?

—¡E! A dormir para poder mañana levantarte muy tempranito y recoger las cosas que los Reyes te hayan dejado en el balcón.

—Tú me llamarás si me duermo, ¿no?

—Si hijita, sí. Duerme tranquila.

—No se te habrá olvidado enviar mi carta?

—No. Se puso certificada para que no se perdiera.

—Entonces la habrán recibido los Reyes y me traerán la muñeca rubia, un bebé muy mono y chiquitito para que sea el hijito de la muñeca y mi tiestecillo...

—Duérmate, cielo mío.

Amorosamente abrazada á su ilusión acaba Marujilla por dormirse. Sus pestañas de ébano se han rendido sobre los ojos. Su boca se entreabre, dibujándose en ella la sonrisa de la felicidad.

La madre vela el sueño de Marujilla hasta la llegada de su esposo que trae varios paquetes. Son los encargos de juguetes que en su carta á los Reyes Magos de Oriente les hizo la pequeñuela.

A la media noche vuelve á des-

pertarse Marujilla. Con una mezcla de curiosidad y santo miedo se ha levantado de la cama yendo á asomar su carita de nacar tras las vidrieras del balcón. El gozo y la alegría hacen palpar violentamente su corazón. Allí hay unos paquetes y unas cajas. Son tres, cinco, seis... Mucho más de lo que ella había pedido.

—¡Qué buenos y qué generosos son los Reyes Magos!—exclama—volviendo á la camita y cuando el sueño vuelve á cerrar sus ojos por su frente van cruzando las visiones de su felicidad.

Los tres Reyes montados en sus grandes dromedarios, con sus criados que portean los equipajes de juguetes y golosinas se aparecen en su sueño.

Ha pasado un año, Marujilla, como siempre, ha escrito su carta de petición á los Reyes Magos y aguarda la hora misteriosa de la noche, azuzada aun más que nunca por la curiosidad. Su pensamiento, ya de diez años, flota indeciso entre la verdad y la ficción.

—Mamá—dice con un poco de melancolía, como si temiera el derribamiento del castillo de su ilusión—¿es verdad que vienen los Reyes Magos desde Oriente nada más que para hacernos regalos á los niños?

—Tú ya eres una mujercita y no hay para qué engañarte. Los Reyes Magos de los niños son sus propios padres que, guardando la tradición sagrada de la Adoración del niño Dios, ya que cada uno de vosotros sois un Dios niño para los papás, compran en esta noche los juguetes y los ofrecen á sus hijitos en nombre de esos simbólicos y generosos personajes de Oriente.

La cara de Marujilla se había ido nublando. De sus ojos divinos se desprendían lentamente dos lágrimas que rodaban lentamente por sus tersas mejillas.

—¡Y yo que creía en los Reyes Magos!

—Qué tontina eres! Pues no estás llorando! Tanta fuerza tiene en tu alma la ilusión?

—No se, mamita. Es que siento una cosa así... como si me faltara algo aquí dentro del pecho. No se... no se!

Marujilla sufrió el desencanto primero de su vida cuando apenas rebasaba las fronteras de la niñez. El castillo de naipes de su ilusión se había venido al suelo al primer soplo de verdad y realismo.

Y es que la felicidad sólo tiene cabida en los corazones á quienes la ilusión, diosa del misterio y reina del ensueño, tiene tan aprisionados que no deja hueco para que entre en él el menor soplo de la vida real.

Roberto Clark.

Ultima hora.

Conferencias telegráficas y telefónicas con nuestros redactores de la agencia «La Internacional.»

MADRID, 6 (7 m)

Los trabajos de la Comisión extraparlamentaria

La Comisión extraparlamentaria designada por el Gobierno para la redacción de la ponencia que ha de convertirse en proyecto de Ley para resolver el problema de las autonomías, sigue trabajando con gran actividad.

Tal ha sido el esfuerzo de la subcomisión que se anuncia que sus tareas quedarán terminadas hoy y que el martes, una vez reunido el pleno, tal vez quede ultimada la ponencia y entregada al Gobierno.

Aunque todos, según frase consagrada, guardan la más prudente reserva, se conocen muchos detalles de la ponencia.

Esta se ha hecho armonizando los proyectos de los señores Maura y Alcalá Zamora. En esa ponencia se concede, como es natural, la autonomía con carácter general.

Neutrácido ESPAÑOL

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

Torcuato Martínez.

Aperitivos, Café, Licores.

BAR "IDEAL"

JERÓNIMO FARRE GAMELL

ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas á la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón movable y para el desenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, **CON PATENTE DE INVENCION** en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Vda. de Pinilla, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

No olvide usted que los **CHOCOLATES**

SAN SATURIO SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

El Porvenir Castellano

obsequiará á sus lectores con un precioso

Calendario de pared para 1919.

Para tener opción á este regalo es indispensable abonar por anticipado el costo de la suscripción del año entrante.

Todos los números publica este bisemanario una extensa información local y provincial.

Conferencias telegráficas y telefónicas.

Crónicas de mercados. Artículos sobre Agricultura, etc.

ALCOHOL

Marca El León.

Pesetas 1,75 el litro (sin casco). Pedir la botella precintada de un litro completo.

Depositorio para la provincia **Pedro Llorente.**

Estudios, 2 y 4, Soria.

TALLER TIPOGRAFICO DE

M. Reglero Hnos.

Soria, Plaza de Aguirre, 2, Teléfono 62.

Impresiones de toda clase de trabajos en tinta negra y de color, á precios módicos. Prontitud, esmero y elegancia en la confección.

Pescaderías de F. Reglero.-Soria

Canalejas, número 78.—Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Recibe todos los días género de "La Coruñesa" (Madrid) y de los puertos de Bermeo, San Sebastián y Santander.

Envíos a los pueblos de esta provincia.

Toda la correspondencia a «M. Reglero u Hermanos-Impronta-Soria» Por teléfono, núm. 62.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acorea de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media ídem..... 100,00 »
A tres columnas 10,50 »
A dos id. 7,50 »
A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana:
De una a cuatro líneas, 1,50 ptas
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Ídem ídem 10 0'20 »
Ídem ídem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:
De una a cuatro líneas una peseta
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Ídem ídem 10 0'15 »
Ídem ídem 12 0'20 »

En cuarta plana Precios especiales

Depósito de pasta para rodillos.
SRES. IMPRESORES:
Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.
Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y de más piedras.
Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Sopotales del Collado.

"LA RIOJANA" Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO [RIOJA]

Gran fábrica de harinas "La Trinidad." Por Cilindros y Plansichters.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Para objetos de regalo, visite usted la casa de Angel Pérez Baraza.

Sopotales del Collado, 45.-Soria—Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materize para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y rota de cuero crudo.

Grines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, gema, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende á precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos á precios económicos sin competencia.

Bespacho: Sopotales del Collado, 45.-Carretera de Madrid (frente á la estación).

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.
Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.



Soria.
Estudios, 2 y 4.
Teléfono núm. 64.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;
VENTA POR MAYOR Y MENOR
Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebalde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Clinica-médico quirúrgica operatoria.

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma, Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. G. BALLELLA Canalejas, 8.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'6 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias y recordatorios:

M. REGLERO Y HERMANOS

Plaza de Aguirre, 2, SORIA



BE SOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo á la gripe ni al tifus con el

Kinarsol BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia. EXÍJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

Sello Besoy

instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. Inofensivo en absoluto.—No contiene Narcóticos.—Puede tomarse con ciega confianza.—EXÍJA usted el legítimo Sello Besoy Solo cuesta 0,30.—Nada más eficaz.

Eupeptol Besoy

favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno, práctico, sencillo, cómodo.—Un tubo con 20 comprimidos: Ptas. 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

Purgante Besoy.

Desinfectante poderoso. No hay miedo ni á la gripe ni al tifus con el. Suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Práctico por todas las moras.—Reclamado por todos los niños.—Incommovible reputación.—LO DICE TODO EL MUNDO.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías, 0'75 Paquete.